Türk resminin en büyük kediseveri

Cihat Burak’ın anısına, saygıyla.

Ne mutlu kediyi bilene.

Sanatçılar kedilere oldum olası hayrandırlar. Nedeni açık: özledikleri, zorladıkları, biçim vermeye çalıştıkları pek çok nitelik kedilerin o küçücük bedenlerinde özetlenmiştir sanki.

Öncelikle kediler birer tasarım harikasıdırlar; binlerce yıldır evrim geçirmeye tenezzül etmeyecek kadar mükemmel, baştan özenli bir proje; çekik, derin ve parlak gözler, minicik pembe bir burun, dudak ve yanağın nefis yaylarla birleştiği duru bir yüz, gül yaprağı inceliğinde zarif bir dil, her türlü duyguyu ifade etmede usta üçgen kulaklar (birde insanların kulaklarını düşünün), gövdeyi dalgalandırarak yol alan, çevik ahenkli bir omurga,  yumuşacık patiler arasına gizlenmiş yırtıcı tırnaklar ve bütün bu güzelliklere adeta tüy diken görkemli bir kuyruk. Kediler biriciktir: çünkü onlardan beklediğimizi değil bize vermeyi uygun gördüklerini verirler. Öncelik kendileridir, kendi dünyaları. Kızsanız köpürsenizde onlara hizmet etmeye devam edersiniz. Çünkü bunu hakederler ve size kattıklarının pekala bilincindedirler. Kedileri asla aşağılayamaz, küçük düşüremezsiniz çünkü onlar her düşkünlüğün üstünde kalan muhteşem bir egoyla donatılmışlardır. En çamurlu sokakların bile asilzadeleridir onlar. Sefalet içinde hemen ayırdedilirler ve düştükleri yerlerde parıldamaya devam ederler. Kediler istemedikleri hiçbirşeyi öğrenmezler, onlardan birşey eksiltemediğiniz gibi onlara birşey ekleyemezsiniz. Hiç sirk kedisi gördünüz mü? Size satacakları hiçbir sahte “marifet”i onlara giydiremezsiniz. Onlar bir hipnoz alanı olarak önünüzdedirler zaten; oldukları gibi, fettan, baştan çıkarıcı kimlikleriyle teşhirciliklerini ustalıkla harmanlayarak size sürekli seyircileri kılarlar. Kediler, kadındırlar. Kadın olsun erkek olsun tüm kediler dişiliğin labirentlerinden sızıp gelen bir teslim alma, çaresiz bırakma ve “zaptetme” gücüne sahiptirler. İstediklerini eninde sonuda alırlar, çünkü zamana dayanıklıdırlar. Günlük hayatın bitmeyen koşuşturmaları içindeyseniz bir an durup bir kediyi izleyin. Konforu satın almayan fakat yaratan kedileri, o size hayatın anlamı üzerine gerçek bir ders vermektedir. Güneşe bedenini şuh bir gerinmeyle açarak, başını patileriyle sarmalayıp düş görmeye yatarak ya da bedenini diliyle uzun uzun tarayıp kendisiyle adeta sevişerek size kaçırdığınız “an”lar ve benlik üzerine bir söylev geçmektedir. Kediler iyi anlarını uzatır, kötülerini hemen atlatırlar. En gerilimli anlarından sınırsız bir gevşemeye dönüşüveren olağanüstü bir sinir sistemine sahiptirler. Seslere ve görüntülere olan dikkatleri, korunma güdülerinin yanında bir “tür bilinci” ile donatılmıştır. Çelişik durum ve duyguları yine tıpkı kadınlar gibi olağanüstü bir uyum içinde yaşarlar. Her hareketleri anıtsaldır; kakalarını yapışlarından, patilerini ıslatıp yüz ve bedenlerini yıkamalarından, bir kire bulaştıklarında ellerini gergin ve zarif silkeleyişlerinden, içe dönük ve atak pence savurmalarından, başlarını kırıp dünyayı tersten seyretmelerinden, yürüyüşlerine kadar koreografik bir mükemmellik gösterirler. 

Kediler kaybolmasını bilirler. Güvenli hayatlarını küçücük alanlar içinde renklendirmesini de. Bir kediden sıkılamazsınız ancak o sizden sıkılır ve asla bulamayacağınız bir yerde kendine kapanır. Yine size dönerse bu onun lütfudur. Bütün ev onundur ve siz onun hayatının hizmetçileri figüranlarısınızdır. Tüylerle bezenmiş bu olağandışı yaratıklar size mırıltılarla duygularını açar, sizin kırık, mutsuz anlarınızı hemen sezip yanınıza uzanırlar ve ince nefesleriyle acılarınıza eşlik ederler. Yaşamları boyunca özenli, temiz, güzel ve öğreticidirler. O kadar ki size ölümün düşkün, karanlık yüzünü göstermemek için birgün sessizce kaybolurlar, gerçek yanlızlıklarına dönerler ve orada ölürler.

İncelikleri, güzellikleri saymakla tükenmeyecek kadar yoğun bu yaratıklara, bizlere bahşettikleri sınırsız ilham için teşekkür olarak düzenledik bu sergiyi ben, Selma Gürbüz ve Gürbüz Doğan Ekşioğlu. Kedileri beslemiş, kedilerden beslenmiş üç sanatçı kendi biçemimizle onların anılarını ve üzerimizdeki izlerini yeniden ve değişik malzemelerle çoğalttık. Doğuştan birer sanatçı olan, küçücük bedenleriyle hayata hakim, güzel ve ulaşılmaz kediler biz insan yaratıcılar için esin kaynağı olmaya devam edecekler. 

Çünkü asla çözümlenemeyecek zenginlikleri bitmeyecek.

Ne mutlu kedisi olana, ne mutlu kediyi bilene.

Balkan Naci İslimyeli

